
, '
á'tf;

■,W-X
A V.v;»*-#•**

<} M:

Sf'/j

Wkm

'■»mki»;

Mm;
os

XXVIII. évfolyam, 37. szára. Csütörtök, 1896. febrnár 13.
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A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

/V- >.Egész évre 10 frt — kr.
Félévre .... . 5 » — »
Negyedévre ...................................... 2 . 50 ,
Egy hóra . ...................................... 1 » — »

Egye» szám ára kr.

Boris apja.
Debreczcn, február 12.

(R. A.) A kontinens lapjai hónapok

Felelős szerkesztő : Dr. Hagy Zsigmonc 
Kiadók : Hoffmann és Társa.

Hirdetési dij :
1 ^ÍV'hasnbos petit sorért kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri 
rtimkrtt-sek alku szerint jutányos áron ^vetetnek fel. Belyeg-dij min­

den külön beigtatásért 30 kr.

óta írnak Boris herczeg áttéréséről anél­
kül, hogy az az apró, nyafogó fejedelmi 
surjucska sejtené is, hogy ő miatta mi 
minden nem történik Európában.

Fenséges apja még Bécset, Rómát 
is megjárta miatta; Európa diplomá- 
cziája pedig össze is kapott azon a nagy- 
fontosságú kérdésen, hogy áttérjen-e 
Boriska az orthodox vallásra vagy sem?

A mi szemünkben egészen más vi­
lágításban tűnik fel ez a dolog, de bez­
zeg a bolgárok másképpen gondolkoznak, 
s nekünk igazat kell adnunk a kis Bul 
gáriának, mint a hogyan tényleg igaza 
is van.

Világos és könnyen érthető az o 
álláspontjuk; űk ugyanis a berlini szer- 
lini szerződés jóvoltából fejedelmet kap­
tak, s tényleg felszabadultak a török 
járom alól. Hamarosan munkához láttak; 
csináltak európai mintára, természetesen 
csak kicsinyben nemzeti államocskát, 
szerveztek nemzeti hadsereget, alapi ot- 
tak nemzeti bankot, építettek vasutakat, 
létesítettek külön vámterületei. Oroszor­
szágból kaptak egy ócska kimustrált 
hadihajói, mly tengeri haderejüknek ké­
pezte alapját. Csináltak alkotmányt, vá­
lasztottak képviselőket, a fejedelem ne­
vezett ki minisztereket. Építtetek nem­
zeti színházakat, nemzeti iskolákat, sőt 
még egyetemet is.

És megindult az alkotmányos élet a 
berlini szerződés által teremtett orszá- 
goeskában. Volt kormánypárt, volt ellen­
zék, s ezek veszekedtek egyre, folytatták 
a szóharczot a parlament s atohharczot 
az újságok hasábjain.

Két párt állott egymással szemben, 
egyik a magyar- osztrák — biroda­
lomra, a másik Oroszországra lámaszko- 
doti. 1886 ban az utóbbi kerekedett fe­
lül, s detronizálta a Szerbiát leverő Bat­
tenberg Sándort.

Ekkor került oda a Boris apja- Azt 
mondják, hogy a mamájának sok pén­
zébe került a Ferdinand karriér-je. No 
de ez mellékes ; a dicsőség, még ha pénzért 
vásárolják is.mégis csak dicsőség marad.És 
Ferdinand lement Bulgáriába uralkodni; 
azulán pedig elég jó partiét is csinált, 
mint mondják.

Évekig uralkodott igy teljesen ma­
gára h.igyalva. Ezalatt megint felülkere­
kedett az orosz barát párt és egyszerűen 
lemészárolta az akadékoskodó Stambu- 
lovot. A rósz nyelvek azt beszélik, hogy 
Ferdinand is részes benne, s ez állítás 
annyival is valószínűbb, mivel a fejede­

lemnek választani kellett a korona és a 
kitolonczoltntás közölt, ő az előbbit vá­
lasztotta.

Stambulov halálával teljesen az orosz- 
barátok befolyása alákerült; azok pedig 
vitték vonták magukkal az orosz ezár felé. 
Ferdinándn k tetszett a térden csúszás, 
a talp nyalás, s dicséretére legyen mondva, 
e szerepét pompásan töltötte be, mintha 
csak arra született volna.

És a czár, kinek jelenleg Anglia 
durva fellépése miatt, melyet az örmény 
kérdésben a szultánnal szemben tanúsí­
tott, nagyobb a befolyása a portánál, 
mint bármikor volt, —- megjutalmazta 
most az alázatos, a meghunyászkodó 
Ferdináridot azzal, hogy Törökországgal 
szuverén uralkodónak proklamállatta.

Ezek után minden bizonynyal eléri 
Ferdinand vágyainak netovábbját és egy 
szép napon királylyá Kiállatja ki magát,, 
úgyhogy azt annak idején Milán is telte

Egy kis bökkenő van azonban a 
dologban, ugyanis a bolgár nép olyan 
fejedelmet akar, a ki népének a vallását 
követi. Ez azonban nem ment olyan 
könnyen, mert apó-a becsület szavát 
kötötte le a pápának, ki még ezenfelül 
kiátkozással is fenyegeti!

Ez utóbbi felelt csak mosolyog 
Európa s maga Ferdinánd is, de azért 
a családi élete fel van dúlva s ha csak­
ugyan áttér Boris herczeg az orthodox 
vallásra, úgy neje kisebbik fiával, kit ma­
gával vitt, nem is lép többé bolgár te­
rületre.

Ez esetben Ferdinánd is orthodox 
hitü lesz, feleségétől elválik és — el 
vesz egy orosz herczcgnőt. Egy olyan 
stréber fejedelem, mint Ferdinand, min­
denre képes, s ez az eshetőség nem je 
lentené a stréberség. sa kétszínű politika 
legutolsó fokát.

Ferdinánd piszkos kártyával játszik 
s a keze se a legtiszlább. Most vakme­
rőén kijátszotta az utolsó ütő kártyáját s 
mostani lépésével leleplezte önmagát.

Mi nem a bolgár nép ünnepelt fe­
jedelmét látjuk benne, hanem a feje­
delmi szédelgőt, ki Oroszországnak ki­
nyitotta Európa kapuját, s ezzel elárulta 
a hármas szövetséget, melynek segilsé 
gével a volt közös hadseregbeli főhad- 
nagyocska a fejedelmi trónra emelkedett.

És hogy mindez megtörtént, egye­
düli oka a gyámoltalan osztrák külügyi 
hivatalnak habozó külpolitikája. Nem 
tudott erélyesen fellépni Bulgáriával, 
úgy mint Anglia szokott. Teljesen meg­
tel ej tkezett mindazon kötelességeiről, 
melye (kel tartozott.

A maroknyi bolgár nép azonban, 
dicséretet érdemel szívós ellenállásáért.

Érvényre tudta emelni akarát az ural­
kodójával szemben is. Ki tudta vivni 
azt, hogy a névleges hűbéri viszony is 
megszűnjék portával szemben. Hogy az 
orosz segítségét vette igénybe, az el- 
vakultságával menthető, mivel Bulgária 
Oroszországban nem a leigázó, nem 
kancsukával hóditó zsarnokot, hanem a 
szabadsággal kecsegtető felszabadítót 
látja.

Fiatal nép a bolgár, még két évti­
zedre sem tekinthet vissza, s igy nem 
csoda, ha meggondolatlan lépést köve­
tett el, a melynek következményeit ön­
maga fogja érezni legsúlyosabban.

Ferdinánd is menthető, mint ural­
kodó. Öt teljesen magára hagyta a hár­
masszövetség. Két tűz közé szorult. A 
két rósz közül a neki kisebbnek lát­
szó! választotta. Ragaszkodott trónjához, 
melyet Stambulov hüebben védett, mint 
az orosz barát párt, mely csak eszkö­
zül használta fel.

Az osztrák külügyi hivatal pedig 
gondolkozható azon, hogy a gyámolta­
lanság, az erélytelenség és a nembá- 
noim-ág miként szaporítja az ellenséges 
tábort.

Németország császárja meghátr.Ut 
Anglia elől. Okosság vagy gyávaság mi- 
alt-e? — azt nem kutatjuk. Egy világ­
háborútól kímélte meg a hármas szö­
vetséget.

De mivel menti magát az osztrák 
külügyi hivatal, mikor még az a kifo­
gása sem lehet, hogy gyáva volt ?

Senki. A közös kü'ügyminiszter a 
császári és (legújabban csak) királyi ház 
minisztere.

Ehhez jogunk és kötelességünk 
hozzászólni, mert mi is sokat vesztet­
tünk azzal, hogy ha Bulgáriából kiszo­
rultunk. A Balkánon nagyon sok érde­
keinket sértve látjuk. Ki felel a mi ká­
runkért ? A közös külügyminisztérium 
talán ? És kinek ? Ki vonja felelősségre ?

De azért levonhatjuk Bulgária ese­
téből a konzekvencziát a magunk szá­
mára. Megtanulhatjuk tőle, hogy milyen 
hatalmas erő az a — nemzeti akarat !

A bolgár nép rósz at akart most. 
De akarta és elérte. Mi jót akarunk, s 
mi ne érhetnék el czélunkal ? Nálunk 
nem érvényesülhetne a nemzeti akarat ?

Egy elfelejtett kérvény. Nagyon régen 
ezelőtt egy negyedszázaddal, még Eötvös 
báró idejében Szamosujvár városa és a hoz­
zátartozó körök részéről, az Erdélyben fenn­
állott örménykatholikus püspökség visszaállí­
tása és szerény állandó dotációja iránt kér­
vényt adatott be a kultuszminisztériumhoz. E 
kérvényt G a j z á g ó Salamon és S i n a y
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Gergely voll országgyűlési képviselők szemé­
lyesen adták volt át. Kérdjük az illetékes kö­
röket, mi az oka annck, hogy az a kérvény 
ama nagy idő óta még el nem intézteiéit, sem 
a folyamodóknak vissza nem küldetett, sem 
annak sorsáról, illetőleg a kultuszminisztérium 
elhatározásáról senki értesítést nem kapott > 
A kultuszminiszteri budget tárgyalása alkal­
mával nem érdektelen e kérdést felvetni.

Megyei közgyűlés.
Saját tudósítónktól.

Debrcczen, február 13. 
Hajduvármegye a legcsendesebb megyék 

egyike ; nagyon ritkán van már egy-cgy er 
dekosebb közgyűlése, mikor egy kis vihar tá­
madj a padsorokból mennydürögnek, s néha- 
néha egy-egy villámlás is repül a főispáni 
szék felé, melyben a kormánynak zsinóron 
rángatott bábja ül, ki is úgy lánezol, ahogy a 
belügyminiszter fütyül.

Bizony csak néha-néha kerül szó egyről 
is, másról is, beszélnek is olyasmiről, hogy hát 
ideje volna már annak, hogy tegyünk valamit, 
e fenyegető veszély ellen védekezzünk, de ezek 
csak üres szavak, melyek elhangzanak ugyan 
az üres teremheti, de nem gyújtanak tettre, 
hanem olt maradnak a vármegyének régi di­
csőségét sirató termében. Nincs élet. már a 
megyei közigazgatásban : kiölte belőle a kor- 
rupezió, a mai bürokratikus kormányrendszer.

l’ersze, hajdan nem igy volt ez, midőn 
a vármegye urai tiszteletből, s nem pedig fize­
tésért dolgoztak.Dicsőségért ma már aligha le­
het még egy inczi-finezi jegyzőcekét is fogni 
Bezzeg akkor hangosabb is volt egy-egy közgyű­
lés, mint ma, s ilyenkor farsang táján ugyan­
csak vidám képe volt a nagyteremnek, hon­
nan egy az öregek előtt még most is felejthe­
tetlen éjszakára a homálysúg helyett a vidám 
mosolygó derű költözött az. ósdi képekkel tele 
aggatott falak közé, hol az erős napokon a 
vármegye, s nem egyszer az ország dolgát in­
tézték cl a megye urai.

Piros-pozsgás leányarezok, deli szép me-

A „DMEM“ TAmAJt.
Nők az egyetemen.

A „Debrcczen* erednli tározója. —
— Irta : Zalai Márk. —

(Vége)
Iíz alkalommal bátor vagyok egy müveit 

csalad életéből egy dieselt jelenetet bemutat­
ni. A szereplők nevei Molnár és Ilona.

Ilona, (Molnár után szaladva, kit a park­
ban utó ér.)

Ilona. Végre megtaláltam.
M. Engem keres galambom ?
I. Epen Önt, a báróné ő méltósága ké­

rdi egy szóra.
M. Maga talán pesztonka ott ? Ugy-e 

lelkem ?
1 Azt ugyan el nem találta.
M. Tán biz szobalány ?
I Az sem.
M. C.sak nem .szakácsnő ?
I. Még mindig nem találta el.
M. Akkor hát komorna vagy társalgónö?
1. Feljebb kérem.
M Talán bon vagy nevelőnö ?
I Még mindig feljebb. Latom, hogy egy 

csepp phantásiája sincs..
Molnár. Ennél magasabban csak az úrnő 

meg a kisasszony állhat.

nyecskék kaczagása töltötte meg a termeket 
vidám czigányzene vegyült a kaczajba, ábrán 
dós nótákat, majd pattogó csárdásokat csaltak 
ki a barna fiuk a száraz fából. Délczeg ifjak 
forgolódtak az asszonynép körül, s a fényes 
terem bálteremmé változott. Az ajtóknál disz 
ruhába öltözött hajdúk kivont karddal álltak 
őrt.A háttérben tisztes agastyányok legeltették a 
keringő párokon, az érdekes csoportozatokon 
villogó szemeiket, s bizony megesett, hogy 
nemegy megkívánta a mulatságot 8 beállt deres 
fővel az aranyifjuság közé körmagyart, füzér- 
lánczot, vagy lengyelkét járni.

Mikor a csillárok hajnaltájt kialudtak, a 
serény hajdúk visszavarázsolták a régi köz­
gyűlési termet s már talán másnap megint 
komoly férfiak tanácskozási helye lett. Hová 
lellek a régi megyegyülések, melyeken egy 
Kossuth Lajos, egy Széchenyi Isíván gróf, s a 
hazának megannyi jelese ragyogtatta szónoki 
tehetségét, felrázva tespedéséből a megyéjét, 
hazáját ? ... A nagyok sírba tértek s az óri­
ásokat követték a törpék, a mai nemzedék. A 
harininczas és a negyvenes évek régen elírná­
lak, a megyei jogukat durván megnyirbálták. 
A Bach—Schmerling-kurszak pedig elnyomta 
az ott uralkodó szabad szellemet. A hatvanas 
évek sem tudták feltámasztani a ré ;i dicsősé­
get, mely egy pillanatra úgy látszott, mintha 
mégegyszer felujult vo'na. A 67-iki kiegye­
zés után beállt a hanyatlás, mely fokozott 
mérlékben tart még egyre, úgy hogy a köz- 
igazgatást lesülyesztik egészen a legalsó fokig, 
az államosításig, medyet már mindenütt hir­
detnek.

A korrupezionális rendszer áldozata a 
megye. A korrupezió lőtte tönkre s ez is fogja 
felfalni. Az elzüllött főispánok, a tolvaj al­
ispánok, a katonaszabadiió főszolgabírók, ki­
ket egymásután lepleznek le a lapok, mind­
mind siettetik a megyei élet romlását. A régi 
puritán jellemeket ma már Diogenes lámpájá­
val kellene keresnünk s nagyon kétséges vol­
na, ha taláihatnánk-e egyet is, kit a régiek 
melle állíthatnánk ?

No de hagyjuk ezt ; nem á Íja ki az 
összcbascfcilitást a mai rendszer a régivel, te­

hát az embereit se emlegessük ugyanegy n 
poo.

*

Hajduvármegye ma d. e. tartotta rends 
havi közgyűlését, melynek programmjába m 
ügy elintézését vették fel.

Bizony a megyebizottsági tagok nem ivén 
tündököltek nagyszámú jelenlétükkel bári,
.. _ loIrmtnlKn trAir/i n IrnoíAlm/«...«!__ « ®tekintetbe véve a körülményeket
elegen voltak jelen a megye minden részéből

Kevéssel 9 óra után Dégenfeld J 
zsef gróf főispán üdvözölve a megjelent igr‘ 
vényhatósági bizottsági tagokat, megnyitotta a' 
közgyűlést.

Orosz Sándor aljegyző, R á s ó Gyula ab 
ispán!jelentését felolvasta; tudomásul veszik

Az országos törvénytár szerkesztősébe a? 
1895. évi XLIV—XLVIII., valamint XLIX-LI1
törvényezikkeket megküldi. Elhelyezik a levél­
tárban, előbb azonban kihirdetik.

A m. kir. kereskedelmi miniszter kör­
rendeletét felolva-sák. Kihirdetik. E körrende­
letben a miniszter a közlekedési és közdűlő 
utak törzskönyveinek felállítása iránt alkotandó 
szabályrendelet ügyében intézkedik.

Ezután a következővel tárgyalták gróf 
Andrássy Tivadarnak, mint az ezredévi ün­
nepélyre bandériumok szervezése ügyében meg­
bízott küldöttség egyik tagjának, a főispánhoz 
intézett leiratát, mely szerint Hajduvármegye 
vegyen részt a hódoló törvényhatóságokkal 
egy tömegben a fővárosban tartandó hódoló 
ünnepélyen a vármegye zászlaja alatt, melyet 
a jun. 8-iki ünnepélyen meghajtanának a ki- 
rály előtt.

E leirat a kócsagos kucsmától kezdve az 
utolsó pitykegombig intézkedik arra nézve, 
hogy milyen legyen az öltözék, sőt még a köz­
vetítést is elvállalta a díszruhák készítőivel. 
R á s ó Gyula alispán egy öt tagú bandériu­
mot javasol, mert a vármegye nagy szűkén 
bírja csak pénz maggal.

A belügyminiszter felhívását, melyben H»j- 
duvármegye közönségét a magyar állam ezer 
éves fennállásának ünnepén diszbanderiumma 
való képviseltetésére szólítja fel, ugyancsak a 
főjegyző olvasta fel.

Úgyszintén elfogadták az ezredévi ün­
nepségek ügyében a vármegye közönségéhez 
intézett leiratot, mely a már programúiba vett 
vármegyei díszközgyűlések megtartása iránti 
előintézkedések ügyében rendelkezik.

Egyhangúlag elfogadták úgy a leiratot, 
mint az előterjesztést.

A m. kir. loldmivelési miniszter a Mike- 
Pércs község képviselőtestülete állal alkotott

Ilona. Még enné! is félj bb.
Molnár. Akkor maga vagy dajka, vagy a 

teremtő ur isten.
I ona. (kaczag) Még ennél is feljebb.
Molnár. Még miudig feljebb ? (Halkan.) 

Biz Isten kiváncsivá tett ez a fruska. Pedig a 
kíváncsiság nem gyengém. (Hangosan.) Aha! 
Tudom már, hogy maga kicsoda. Egy kis bo­
szorkány.

Ilona. Akarja hát komolyan ludni, bogy­
ón ki és mi vagyok? hál megmondom. Én X. 
báró ur házában mindenes vagyok.

Molnár. (Fejét üti.) Lám, erre a magam 
gyarló erejéből csakugyan nem jöttem volna. 
Én vén szamár.

Hol van mai tiapság fontosabb persona, 
mint a mindenes ?

Ilona. De ennek fele sem tréfa. Én sza­
kácsnő, szobalány, mosónő, varrónő, fodrász­
nő, kulcsúmé, háztartónő, künyvelőnö, ház­
mesternő, szóval mindenes vagyok.

Molnár Miért nem ?
Ilona. Mértén minden munkához értek, 

hűséges és szorgalmas vagyok és mert nálam- 
nál jobb cselédet még villamos lámpával sem 
találhatna.

Molnár. Maga tehát joggal eldalolhatja : 
szép is vagyok, jó is vagyok.

Ilona, El is dudolotn akárhányszor. Ha 
ő méltósága rosszkedvű, játszom neki és da­
lolok.

igen nagyon tetszik. Nem gondolt még a férj­
hez menetelre ?

— I'ona. Szabad időmben arra is gon­
doltam ; gyűjtöttem már egy kis hozományt. 
Béremet és holmi apró-cseprő ajándék fiat 
mind a takarékpénztárba rakom. És minthogy 
ruháimat hazulról, édes szüleimtől kapom, még 
a kamathoz sem nyúlok. Molnár : Fogadja^ én 
tőlem is ezt a csekély ajándékot emlékbe (Gyű­
rűt akar neki adni.)

— Ilona. Férfitől nem fogadok el sem­
minemű ajándékot.

— Molnár. De leendő férjétől csak el fog 
fogadni más ajándékot ?

— lllona az kölcsönösségbe megy. Az én 
leendő fenjem mindig többet kap tőlem mint 
amennyit én elfogadok tőle.

— Molnár. Egy csókért kellőt. Ugy-3 bár •
— Ilona. Akár hármat. Mert én a leen­

dő férjemet halálosan fogom szeretni. 'lenye- 
nemen hordozom, bálványozom és mindent 
megteszek neki lelki örömmel, mit csak sze­
meiből kiolvashatok. így lehetetlen lesz, hogy 
engem viszont ne szeressen, úgy mint én öt.

— Molnár. Hát ha dúsgazdag férjt kap,
kivel ajándék dolgában nem versenyezhet.

— Ilona. Nem lehet ő gazdagabb pénz­
ben, mint én szerelemben. Én csak oly férfi­
hoz kötöm lelkem minden szálát, kit igazán 
és szivem mélyéből fogok szeretni.

— Molnár. Milyennek képzeli azt a 
lit, kit oly véghetetlenül szeretni fog ?Márton. No lelkem ! Maga nekem nag\von

1
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legeltetési szabályzatot, a járási mezőgazda- 
sági bizottság által leendő felülvizsgáltatás vé­
dett leküldi. Az előterjesztést elfogadják. A ti­
szántúli ev. ref. egyházkerület püspökének kö­
szönő iratát a vármegye közönsége által a deb­
receni ev. ref. főiskola fejlesztésére megsza­
vazott és átküldött 8000 db. koronát levő ado­
mányért, tudomásul veszik. A vármegyei köz- 
igazgatási bizottság értesítését a múlt évi de- 
czember havi ülésen meg nem jelent s távol 
mai adásukat nem igazolt tagokról.

Ugyan annak jelentését a január havi 
ülésen meg nem jelent tagokról, szin'én tudo­
másul veszik.

A vármegyei tiszti, segéd-, kezelő alap­
út igazgató választmány tagjaivá megválasz­
tatnak Harap Móricz, F i s c h b e i n Ig- 
niicz és U. S z a hó István.

A községi jegyzői képesség megbirálására 
hivatott szakbizottságba a törvényhatóság ré­
széről két tagot, dr. Loson ezy Álmost és 
Orosz Sándort választották.

A községi jegyzői nyugdíjalapot kezelő 
választmány 10 tagját megválasztják.

A törvényhatósági egészségügyi bizott­
ságba az 1876. évi XIV. t.-cz. 153 g-a alap­
ján tiz tagot választanak.

A vármegyei közp választmány, az 1895. 
évfolyamán tartott üléséről felvett jkönyveit s 
mu t évi működését iárgyazó összes iratait, a 
vármegye levéltárában leendő elhelyezletés 
végett beadják Jóváhagyják. — A vármegyei 
számonkérőszék a f. ft-br, hó 5 ik napján tar­
tott ülést ről felvett jkönyvet bemutatják, hely 
ben hagyják.

A közgyűléseken üléssel és szavazattal 
biró vármegyei tisztviselők névjegyzéke, a. 
nagymélt. m. kir. Belügyminiszter urnák 50916 
II. 1895 számú körrendeletéhez képest tu­
domás és záradékolás végett bemutattatik. El­
fogadják.

Kir. tanácsos Alispán jelen'ését, illetve 
javaslatát a vármegye területén kiépített mti­
nták fentartásahoz évenként szükséges feda- 
nyag szállításának mikénti biztosítása iránt 
elfogadják, s az eddigi szerződéseket a vállal­
kozókkal meghosszabbítják 1897-ik év végéig.

A vármegye kezelése alatt álló pénztá­
rak deczember és január havi megvizsgálá­
sáról felvett jkvek bemutatlatnak. Ugyan ezzel 
kapcsolatban névszerinti szavazást rendelt el 
a főispán arra nézve, hogy mely pénzintézet­
nél kamatoztassanak az árvapénzek ?

A főispán úgy teszi fel a kérdést, hogy 
akarja-e a törvényhatóság továbbra is a deb- 
reczeni első takarékpénztárnál kamatoztatni 
az árva pénzeket, avagy sem ?

— Ilona: Sem nem szegénynek, sem nem 
gazdagnak, sem nem nagyon öregnek, sem nem 
nagyon fiatalnak, sem nem csúnyának, sem 
nem túlságos szépnek és felcziczomázotlnak, 
hanem derék éptestü, éplelkü és vidor kedé­
lyű, akaraterővel, előrelátással és solid haj­
lamokkal biró, eszes, modoros és képzett 
férfinak.

— Molnár: De ha ön ép oly takarékos, 
mint takaros, miért nem óhajtja, hogy férje 
szép és gazdag legyen ?

—• Ilona: Mert a derék férfi szerelmében, 
jóságában, erejében és okosságában rejlik szép­
sége es gazdasága.

— Molnár: Bezzeg a férfiak másképen 
gondolkoznak. Azok csak a gazdag lányt tárt- 
szépnek, jónak és eszesnek.

— Ilona: Nem egészen úgy van. Ha egy 
ifjú szüleitől kér tanácsot, akkor atyja rend­
szerint szépnek tartja a dúsgazdag leányt ; de 
az ifjú maga, ha tanácsot kér, egésséges ér­
zékeitől és dobbanó szivétől, csak is a szép, 
kellemes, müveit, finom és okos leányt tartja 
jónak és gazdagnak. A természetet nem lehet 
meghatni i ani. De elfec-egtem a drága időt. 
Jöjjön szaporán, ő Nagysága várja. (Elszalad.)

M: (Utána siet.) Csak még egy par percnyi 
türelmet kérek. Kezdetben azt hittem, hogy ön 
közönséges pesztonka és azért bocsánatot ké­
rek. Most meg arról győződtem meg, hogy 
jobb családból származik. Miért adták szülei 
szolgalatba.

L é v a y Márton előterjesztést tesz, de 
nem fogadják el.

A névszerinti szavazás megejlelvén 72 
szavazattal úgy határozott a közgyűlés, hogy 
az árva pénzek továbbra is a debreceni első 
takarékpénztárnál kamatoztassanak

A vármegyei igazoló választmány je­
lentését a h.-nánási 1-ső és 2-ik s a h.-dorogi 
2-ik elválasztó kerületben üresedésben volt 
tagsági helyekre megválasztott három uj bi­
zottsági tag igazolásáról elfogadják.

Zalavármegye közönségének a magy. 
kir. belügyminiszter úrhoz intézett az iránti 
feliratát, hogy a múlt évi november hó 4-én 
93756/VI/b. sz. alatt kiadott belügyminiszteri 
körrendelet azon intézkedése, mely szerint a 
szegény betegek részére szükséges gyógysze­
rek költségeit a f. év első napjától kezdve a 
községek kötelesek viselni — hatályon kivül 
helyeztessék: hason szellemű felirattal leendő 
tamoga'ás végett megküldi, s ezzel kapcsolatban 
és Trencsénvármegye közönségének, továbbá 
Szabolcsvármegye közönségének hason tárgyú 
megkereséseit egyhangúlag magáévá teszi a 
közgyűlés.

Győr szab. kir. város közönségnek a m. 
kir. Kormányhoz intézett az ránt! kérelmét, 
hogy a Magyar korona országai és Ö Felsége 
többi országai között fenállú vám- és kereske­
delmi szerződés megújítása iránt folyamatban 
levő tárgyalások során Magyarország közgaz­
dasági érdekei és jogos hitel igényei kellően 
érvényesíttessenek s ha ez kiegyezés kereté­
ben elérhető nem lenne, az ország közgazda­
ság érdekeinek megóvása c/.éljábúl az önálló 
vámterület és az önálló nemzeti banknak lé- 
tedtese iránt a szükséges-lépések meglét esse­
nek, hason szellemű felirattal leendő pártolás 
végett megküldi.

Egyhangúlag határozattal támogatják, s a 
kormányhoz feliratot intéznek.

II.-Böszörmény város közönségének a 
vasúti feljáró kiegészítését képező úgynevezett 
dorogi-utcza egyrésze, már ismételten is el­
határozott kiépítésének befejeztetése iránti, to­
vábbá a hadászati útvonalba e»ő b.-újvárosi 
ulcza járhatatlan részének kiküvezletése iránti 
kérelmét elfogadják.

B-Újváros nagyközség közönségének ké­
relmét, a községi összesített gyámpénztári tar­
talék alapjából 4000 írtnak a köz-égi pénz tál­
ja vára leendő átengedése iránt a megyei köz­
gyűlés Kaszás Józ-ef jegyző felszólalása és 
Rá só Gyű a alispán és a főispán felvilágosításai 
u'án, valamint Lada János felszólalása után a 
többség elutasítja B.-Újvárost kére'mével.

A b.-ujvárosi járás főszolgabírója, a

Ilona: Többre becsülne ön engem, ha 
bonne vagy nevelőnő volnék ? Nem termesz t- 
szerübb fogtalkozás, ha egy jól nevelt müveit 
leány, ki úgy értja háztartás vezetéséhez, mint 
én, inkább a házi úrnő oltalma alatt a házi 
teendőket végzi és ez által tulajdonképeni női 
hivatására kellőképpen előkészül V Mennyire 
más fogalma volna a világnak a női segédsze­
mélyzetről — a cselédről — ha ezen fontos 
állások értelmes és jól nevelt nők által töltet­
nének be.

M. Ha mind olyan volna mint ön : mun- 
aszerető, lelkiismeretes és értelmes.

I. Csak a jó nevelés teszi azzá. Minden 
cselédet családtagnak kellene tekinteni ; de az 
emberek téves felfogásai felforgattok a hajdan 
oly egészséges alapokon nyugvó családi óletet. 
A kinek otthon nincsen kenyere, azért inkább 
nélkülöz es nyomorog, minisem szolgálatot 
vállalna, holott jövendő hivatására, melyre pe­
dig kivétel nélkül minden leány titkon számit, 
ott nyerne kellő gyakorlati kiképzést. Viszont 
e miatt kénytelenek az előkelő családok saját 
háztartásukat és zsenge gyermekeiket durva, 
műveletlen, tehetetlen és rosszakaratú ele­
mekre bízni, vagy külön e czélból idegen 
ajkú leányokat drága pénzen fogadni, kik tét­
ien unalmukban nem a legjobb példaadást 
szolgáltatják.

Molnár: De jó családból való leány nem 
elégednék meg csekély bérrel, rossz ellátással 
és lenézett társadalmi állással.

H.-Dorog község közbirtokossága által alkotott 
s elfogadott legeltetési és tégla égetési alap­
szabályokat törvényhatósági jóváhagyás vé­
gett beterjesztve azt elfogadják.

A nádudvari járás főszolgabirája, Földes 
község képviselő testületének 46/1895. kgy. 
számú, a község tulajdonát tevő 90500 frt ér­
tékű regále kártalanitasi kötvény eladását s 
ebből egy községi takarékpénztár létesítését 
ezélzó határozatát jóváhagyás végett beter­
jeszti. Elfogadták.

A nádudvari járás főszolgabirájának Püs- 
pök-Ladány község képviselőtestületének egy 
400 frt évi javadalmazással ellátott jegyző-se­
géd! állás rendszeresítése, továbbá a községi 
főbíró fizetésének felemelése tárgyában hozott 
határozatait jóváhagyás végett beterjesztve, 
az előterjesztést elfogadják.

H.-Szoboszló város képviselőtestületének 
az 1896. évi városi költségvetésébe az a gy- 
zői fizetésnél becsúszott tolihibát kiigazító 
148/727/895. kgy. számú határozatát jóvá­
hagyják.

A nádudvari járás főszolgabirájának Nád­
udvar község képviselőtestületének faiskola 
létesítésére egy alkalmas terület megvásárlása 
tárgyában még az 1894. évben hozott hatá­
rozatát s az ennek alapján kötött adásvételi 
szerződést jóváhagyják. A b.-ujvárosi járásbeli 
H.-Dorog község képviselőtestületének a 300 
írttal javadalmazott segédjegyző fizetésének 
360 írtra felemelését [tárgyaló határozatát jó­
váhagyják.

Most következett gy pompás indítvány; 
ugyanis H.-Nánás varos polgármestere a vá­
rosi képviselőtestületnek 17—896. kgy. számú 
azon határozatát, a melylyel Máró Miklós 
képviselőnek a községi bírói végrehajtói állás 
beszüntetése iránti indítványa elvettetett, ne­
vezett Máró Miklós felebbezése folytán felter­
jeszti. A közgyűlés a végrehajtói állás fentar- 
tását javasolja, s ily irányban hozták meg a 
közgyűlési határozatot.

Ugyancsak h.-nánás város polgármestere 
a fogyasztási és italadó kezelése, illetve a 
vendéglő ős korcsma épületeknek egyesség ut­
ján Grim A. József részére lett kiadása ügyé­
ben hozott 296|896. kgy. számú képviselőtes­
tületi határozatot Máró Miklós városi képvise­
lőnek az ellen beadottt s a közgyűlés elé 
terjesztett felebbezését Szőllősy János megyei 
tiszti főügyész felszólalása, Dégenfeld József 
főispán felvilágosítása, Fcrenezy Elek hozzá- 
szólalása után — a fellebbezőt elutasítják

Goda Sándor és társai h.-sámsoni lako­
sok által beadott felebbezési kérvényt, mely­
ben a H.-Sámson községben f. évi évi január

Ilona A ki többet érdemel, az mindig 
többet kap. Én is háromszor annyit kapok, 
mint más cseléd.

Molnár. De háromnak dolgozik is ?
Ilona. Éppen nem. Gyorsan megy minden 

munka, melyhez igazan értünk. Aztán két fiatal 
jómódú falusi leány segédkezik, kik két évre 
tanonczlányoknak vagy praktikánsoknak van­
nak felfogadva és kiket csekély évdijért min­
den házi munkára és ügyességre oktatok.

Molnár. Tehát maga mégis nevelőnő ?
Ilona. Igen. Nevelem a fiatal gymivklá- 

nyokat a háztartási teendőkre, hogy jó gazda- 
asszonyokká váljanak, mert én arra diplomá­
val bírok. Háztartási iskolát végeztem.

Ennek a párbeszédnek alkalmasint foly­
tatása is volt, mely az oltár mellett nyert ked­
vező megoldást, de az már nem tartozik e 
szerény felolvasás keretébe.

Felszökkent a nő agiója, mióta az egye­
tem kapui előtte megnyíltak ; de hasonló Kat­
lanul magasabbra — szinte eszményi tiszte­
letre és imádatra emelkedik a nő tekintélye, 
— ha bölcs belátással, tapintattal párosult 
ügyességgel, a veleszületett szeretotroméltóto- 
gával és vidor kedélyével a család, a társada­
lom és a nemzet örökös hálájára lekötelezet­
ten, kisded családja körében serényen mun­
kálkodva, természetszabta hivatását mint hit­
ves és anya örömmel és önmegelégedéssel ál- 
dásthozólag betölti.
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Ló 18-án megejtett község jegyzői választás 
megsemmisítését s uj választás elrendelését 
kérik, úgyszintén Bajdor Janos b.-újvárosi la­
kos községi aljegyzőnek ugyan ezen ügyben 
beadott felebbezése illetve kérvénye, a főszol­
gabírónak e tárgyban! jelentésével elutasítják.

A nádudvari járás főszolgabirája Szovát 
község képviselőtestületének a Debreczen sz. 
kir. város tulajdonát képező úgynevezett »Víz­
állás« megvétele ügyében hozott 58/895. sz. 
határozatát jóváhagyják.

Ezután ».-Böszörmény város képviselő- 
testületének 268.895. kgy. számú határozata a 
város tulajdonai képező Kálvinién városi épü­
letek és épület helyeknek templom építés 
czéljaból az ottani ev. ref. egyház részére le­
endő áladasa iránt s ifjú Fazekas Gábor és 
társai ottani lakosoknak ezen határozat elleni 
felebbezésü-et tárgyalták.

U z o 11 y i Péter a felebbezés mellett, 
S ó v á gó Gábor más értelemben, de más in­
dokból szinten a felebbezés mellett szólt, s a 
templom hiilyét vásártéren nem tartja alkal­
masnak L a d a János és az alispán beszéde után 
a fe'ebbezőket elutasítják. Cseuz Imre h.-doro- 
gi állatorvos oklevele kihirdetés és záradéko­
lás végett bemutattatik. Kihirdetik a megye 
területén.

A b.-újvárosi járás főszolgabirája H.-Do­
rog község képviselőtestületének a fogyasz­
tási adók kezeléséből befolyó jutalék hovafor- 
ditása ügyében hozott 245—895. számit ha­
tározatát, Pál György és Bonczc György köz­
ségi képviselőknek az ellen beadott felebbezé- 
sük elvetésével jóváhagyják.

Belúnyi Géza okleveles jegyző tisza-fü- 
redi lakos felebbezését a Nádudvar községben 
múlt évi november hó 11-én lefolyt segéd 
jegyző választás ellen az állandó választmány 
javaslata szerint mellőzik.

Szóval köz-ég képviselőtestületének a 
közjárda építéséhez szükséges 8000 frt tör- 
leszteses kölcsön felvétele ügyében hozott 
3/1896. szümu határozatát a törvényhatóság 
jóváhagyja.

Csege községi iVetöségii Kovács József 
kórházi ápolt ügyiratai, a nevezettet terhelő 
197 frt 23 kr gyógykólltségnek leírásba hoza­
tala iráni beadott főszolgabírói javaslat kap­
csán ln-mu'állatik, s a torlés elrendeltetik.

Es után a főispán állal kinevezett tiszte­
letbeli megyei hivatalnokok közül négyen le­
telték a hivatalos esküt, mire Dégenfeld Jó­
zsef főispán a közgyűlést kevéssel déli tizen­
két óra «lőtt bezárta.

iSjeioeisáyok.
Dr. Basso Debreczenben. Mint

lapunkban már több Ízben megemlítet­
tük, Dr. Basso Arnoux Kossuth La­
josunk sok éven át volt hűséges házi 
orvosit holnap pénteken délután 3 
óra 34- pereskor csakugyan megérkezik, 
hogy megtekintse azt a várost és azt a 
polgárságot, a melyről és a kikről az ál­
tala olyan rajongva tisztelt és szeretett 
Kormányzó neki annyi szép és kedves 
dolgot beszélt el a régi időkből. Mint 
halljuk, fogadására városunk társadalmá­
nak minden ré egéből számosán fognak 
az állomáson megjelenni. El is várjuk, 
hogy városunk polgársága ez alkalom­
mal is őseitől örökölt vendégszereteté­
nek fényes bizonyságát adja.

* Márezius idusa. A debreczeni ev. ref. 
főiskolában a múllak kogyeletes hagyomá­
nyához képest ez évben is iskolai ünnepet 
tart a tanári kar és az ifjúság. — A dél­
előtt tartandó hivatalos iskolai ünnepélyen a 
tanárkarok közös gyűlésének megbízásából az 
emlékbeszédet l)r. Kérész y Zoltán jogaka­
démiai tanár fogja megtartani. Az eddig szo­
kásos délutáni ünnepélyt az ifjúság szintén 
meg fogja tartani s a rendezőség már seré­
nyen dolgozik a progrnmm összállitásán.

» Tanácsülés. Ma délelőtt 10 órakor 
Simonffy Imre polgármester elnöklete alatt 
rendes tanácsülés volt, a melyen a tanács 
összes tagjai jelenvoltak. Mint kuriosumot em­
lítjük fel ez eseményt.

* Debreczeniek a minisztereknél. Gróf 
Dégenfeld József főispán vezetése alatt 
Dr. Király Ferencz és Dr. Kola János 
országgyűlési képviselők és Márk Endre Deb­
reczen kir. város törvényhatósága részéről 
Lukács László pénzügy és P e r c z e 1 De­
zső belügyminisztereknél jártak tegnap, hogy 
több fontos, Debreczen városát felette érdek­
lő ügyekre hívják fel a miniszterek figyelmét 
és kérjék ki jóindulatukat. A küldöttség teg­
nap délben tisztelgett előbb Lukács László 
pénzügyminiszternél, ki elé gróf Dégenfeld 
József főispán terjesztette az ügyet és különö­
sen kérte a miniszteri, hogy a szépítés! és ki­
sajátítási alap létesítésére vonatkozó közgyűlési 
határozat megerősítését szorgalmazza, mely 
már körülbelül egy év óta van felterjesztve. 
A jóváhagyásnál annyiban van érdekelve a 
pénzügyminiszter, mert némi aggodalmakat tá­
masztott az iránt, hogy az ’ingatlan változások 
esetén a városi kisajá.ilási és szépilcsi alap 
pénztára részére szedendő illeték behozatala 
könnyen csökkenteni fogja az ingatlan adás 
vételéből eredő kincstári jövedelmeket. Holott 
Debreczen modern várossá fejlődésénél csak­
nem nélkülözhetetlen már ez az uj jövedelmi 
forrás, amely a telkek és házak értéknöveke­
désére, uj utczanyitások alkalmával kivetendő 
összegekkel együtt a 1 e g i g a z- 
ságosabb — adónemek közé tartozik 
Lukács László pénzügyminiszter kijelen­
tette, hogy ö meg személyesen nem foglalko­
zott ez ügygyei, de tanulmányozni fogja ő 
maga s a küldöttséget jóakaratáról biztosította 
Kijelentette továbbá a miniszter, hogy ő leg­
közelebb egy törvényjavaslatot foga képviselő­
ház elé terjeszteni, a melylyel azt óhajtja el­
érni, hogy a törvény hatóságoké r 
dókéi pénzügyi téren megle­
gyenek óva. Azután a küldöttség P e r- 
c z e 1 Dezső belügyminiszternél tisztelgett, ki 
hasonlókig szívélyesen fogadta őket 
s megígérte, hogy La a pénzügyminiszter ked­
vezően intézi cl az ügyet, ő készséggel adja 
jóváhagyását a szabályrendelethez. A küldött­
ség a ma hajnali vonallal érkezett vissza 
Debreczenbe.

*Főispáni ebéd. Hajduvármcgye mai köz­
gyűlése után Dégenfeld József gróf főis­
pán délután két órakor bankettet adott a tör­
vényhatósági bizottsági tagok tiszteletére.

* Párbeszéd a „ml b álunk", elüti. Szemfüles 
riporterünk a következő párbeszédet hallgatta ki, 
mely két ur között folyt le, kik a debreczeni függet­
lenségi és 48-as párt szombati [a ,,Koroná"-banJ fé­
nyesnek Ígérkező báljáról beszéltek :

Te Pis a, a mint hallom a „mi bálunk“-on 
igen nagy lesz a sebesültek száma !

— Hogyan — kérdi elképedve a másik ur, ki 
sehogysem bírta megérteni barátja rejtelmes szavait.

— Meg fogod látni kedves barátom. Olvashatod 
a bál után majd a sebesültek névsorát az eljegyzési 
hírekben és az anyakünyvvezetői hivatal hirdető 
tábláin.

Iis étiből édes hölgyeim levonhatják azt a kö­
vetkeztetést : hogy a melyik közülök még o farsangon 
okvetlen férjhez akar menni, és olvasni akarja nevét 
az anyakönyvvezetői hivatal hirdető tábláján, az cl 
ne mulassza megjelenni a debreczeni függetlenségi 
és 48-as párt bálján, mely e hó 15-én, szombaton a 
„Korona' dísztermében lesz.

Egészségügy a megyében, Hajduvár- 
megye közegészségügye nem valami fényes 
lábon állt a múlt hóban, mivel nagyon sok 
betegség, s különösen heveny-fertőző kór pusz­
tított B.-Újvároson, H.-Szoboszlón és Nádud­
varon — mint Losonczv Álmos várme­

gyei tiszti főorvos jelentéséből kitűnik 
nagymérvű volt a halandóság. A népesedési 
legcsekélyebb mérvű volt, s a tavalyinál / 
d;g akkor is pusztított járvány a megyében" 
sokkalta rosszabb. Az orvosi kezelés azonba’ 
pontos, a mennyiben esetről-esetre a legna"1 
gyobb figyelemmel számol be. Érdekes e ;e* 
leütésben az, hogy az elhaltak szamát külön«! 
sen emelték a halvaszülete't gyermekek kik 
az újszülötteknek 5.5 százalékát képezték 
Erőszakos haláleset csak négy fordult ela' 
ezek közül kettő a H.-Böszörményben történt 
rémes gyilkosság áldozata.

* Feloldott zárlat. A hajdú-hadházi fó. 
bíró értesíti a debreczeni r. főkapitányságot" 
hogy a községben fellépett sertésvész meg" 
szűnt és a zárlat az alispán által feloldatott 
úgy, hogy mar a csütörtökön megtartandó heti­
vásárra járványaién les területről származó 
sertések felhajthatók.

* Tiszteletbeli megyei hivatalnokok. 
Dégenfeld József a ma délelő'ti kiig (ülé­
sen Oláh Imre és Malatinszky József 
szolgabirókat tiszteletbeli főszolgabírókká dr 
Popper Mór h.-böszörményi, Major fiyU|a 
h.-nánási, dr. N a g y Gábor h.-szobosz ói, B e- 

1 o v á r y Lajos p.-ladányi gyakorló ügyvéde­
ket pedig tiszteletbeli ügyészekké nevezte ki 
A kinevezetlek közül négyen azonnal le is tel­
ték a hivatalos esküt.

* Közigazgatá hatóságok és az 
italméré-i engedélyek. Újabb időkben igen 
gyakran fordult elő, hogy a közigazgatási ha­
tóságok oly esetekben is, midőn az ital mérési 
engedélyek létszáma már be van töltve s a 
végleg megállapított ilalmérési üzletszám meg­
állapítását semmi nyomós körülmény nem 
okolja meg, a kimérési üzletszám fölemelését 
vagy számfeletti engedélyek kiadását vélemé­
nyezik. Miután ez az eljárás ellenkezik a tör­
vény czéljával, s mert az italmérési üzletek 
túlságos elszaporodása kö . rendészeti tekintet­
ből egyenesen káros és pénzügyi miniszter 
Debreczen sz. kir. város törvényhatóságát az 
illetékes hatóságnak és tisztviselőknek arra 
valló utasítására, hogy az italmérési engedé­
lyért benyújtott kérvények tárgyalásánál első 
sorban mindig figyelembe vegyék, hogy az il­
lető helyen be van-e töltve a törvényesen 
megállapított italmérési üzletszám s ez esetben 
kedvező véleményt csakis akkor adjanak, ha 
létszám fölemelés vagy számfölötti kimérést 
engedély kiadásra rendkívüli körülmények kö­
vetkezteben alaposan megokolunk 
mutatkozik. Ily alapos indító oknak tekint­
hető pl. az, hogy a kérelmező az oltani 
közönség érdekei állal kívánt és közszükséglo- 
tel pótló uj szállót, fogadót, vendéglőt építtet; 
vagy ha a forgalom nagyobb föllendülés bizton 
remélhető valamely uj közlekedési útvonal 
megnyitása következtében, vagy midőn az 
illető községben újabb nagyszabású gyártelep 
vagy oly közgazdasági vállalat létesül, mely a 
népesség növekedése s ehhez képest a fo­
gyasztás fokozását vonja maga után. Figyc■ 
lembe veendő végre a kérvényben neiáti föl­
hozott azaz állítás is, hogy az illető régi elő­
jogának sérelmével melőztetve volt, a mely ál­
lítás valóságának esetén ügye kedvezőleg in­
tézhető el.

* Haj du vármegye diszbandérinma. Az
ezredéves ünnepségeken a vármegye közönsége 
a saját költségére alakított bandériumot, hogy 
a többi varmegyék mögött ne maradjon a haj­
dúk megyéje. Az alispánt hivatal rendeletére 
a föszolgabirák felszólították a tehetősebb 
polgárokat, hogy a sajéf költségükön alakítsa­
nak bandériumot. így hát a millenniumi ban­
dérium költségei nem fogják terhelni a megye 
pénztárát. — A rendezett tanácsú városok 
azonban külön rendeznek majd helyi ünnep­
ségeket.

A kiállítási nagybizottság ülése. A
kiállítási nagybizottság f. hó 15-én, szombaton 
d. u. 4 órakor a városháza nagytermében ér­
dekes ülést tart, melyen a kiállításnak Deb- 
reczent érdeklő összes ügyei tárgyalás alá ke­
rülnek'

Kiegészített megyei bizottságok. Hajdú 
vármegye mai közgyűlésen kiegészítették az
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egyes bizottságokat és pedig a következőképen 
az egészség ügyi bizottságba Szőllősy János 
bzinay Gyula, Karap Mór, Fischbéin Ignftcz, 
dr. Kovács Albert, dr. Boda Gyula, Soltész, 
Karkas, Horváth Kálmán, Kovács Lajos és 
Boros Lajos, a jegyzői nyugdíjalapot ellenőrző 
bizottságba dr. Czeglédy Mihály, Csapó László 
Veszprémy István és Szőllősy János válasz­
tattak be.

* Hitelesítő megyei közgyűlés. Hajdú 
vármegye mai í közgyűléséről felvett jegyző­
könyv hitelesítése a holnap délelőtt 10 órakor 
tartandó hitelesítő megyei közgyűlésen lesz.

* Röntgen-fény a hadsereg szolgála­
tában. A hadügyminisyterium rendeletet bo­
csátott ki a hadsereg részére, melyben uta­
sítja a 39-ik gyalogezred helybeli parancsnok­
ságát, hova a rendelet ma érkezeit meg, hogy 
a Röntgen-féle sugaraknak a lövegek és ágyu- 
lövedék homogenitásának megállapításánál való 
használhatóságára nézve kisérlelekel tegyenek 
E kísérleteket a szakférfiak vezetése alatt 
legközelebb a legbeha1 óbban megkezdik.

Halálozás. Vettük a következő gyászje­
lentést : Alulírottak mély fájdalommal, meg­
rendült lélekkel jelentik, a szeretett és szerető 
jó liu, testvér és rokon ewrkéni és wyzkelethi 
Ferenczy Sándor gyógyszerészetlanhallgntönak 
f. hó 11-én, életének 23-ik évében váratlanul 
történt gyászos elhunytat. A megboldogult 
kedves halottat f. 12-én d. u. 4 órakor te­
mettük a m. kir. Ferencz József tudomány 
egyetem kúrbuncztani intézetéből, az ev ref. 
egyház szertartása szerint. Legyen pihenése 
csendes, emléke áldott 1 Kolozsvár febr, 12-én 
Fésűs Krisztina, néh. Ferenczy Gedeon aradi 
lelkész özvegye; Ferenczy Imre darahi lelkész 
és neje Mándy Mária; Ferenczy Sándor atyai 
főgondnok ; Kiss Ernő kincstári számellenőr és 
neje Kosztátzky Jolán. Angyalost Kiss Róza, 
néhai Ferenczy Károly ev. ref. lelkész és e. m. 
tanácsbiró özvegye ; Ferenczy Gyula krassói 
ev. í" f. lelkész nejével Báthory Irénnel és 
gyermekükkel : Ferenczczel, Ferenczy Laura 
és f rje Szabó József ar.-medgyesi ev. ref. lel­
kész és gyermekükkel: Klárával 
Imre debreezeni ev. ref. s. lelkész 
Zoltán es. és kir. önkéntes.

Törvényhatósági utak. Az 
szeli hivatal jelentése szerint a megyei utak 
az elmúlt hóban járható állapotban voltak. A 
kiépített utak használhatók, a még eddig ki­
építetlenek járhatók voltak, daczára a gyakori 
hófúvásoknak. Egy pár napig ugyan a nagy 
hófúvások nagyon akadályozták a szabad for­
galmat, de azok még idejekorán rövid idő alatt 
elhárittattak.

* Feltört pincze. Miklós-utcza a küzbiz 
tonság tekintetében rendkívül el van hanya­
golva, mintha mostohája volna a nemes vá­
rosnak. Olyan rendzavanások, veszekedések, 
verekedések, lopások, a melyekről a rendőrség 
semmit sem tud, napirenden vannak ez ut- 
czában. Hol egy-egy liba vagy más szárnyas 
jószág, hol pedig más agróbb dolgok tűnnek 
el nyom nélkül. Tegnap este is a S z a t Il­
in a r y örökösöknek a kuttal szemben álló 
házában feltörték a pinczet és onnan több 
mosóleknőt, üvegeket és más apróbb holmikat 
elloplak. Tegnapelőtt pedig ugyanabból a ház­
ból fél ül fát hordtak el. Ajánljuk ezi a rend­
őrség szives ügyeimébe.

Haldokló apa vallomása. Novák Jó­
zsef 81 éves sárvári lakos halálos ágyához 
hivatta Nagy csendőrürmestert s azt a vallo­
mást tette előtte, hogy fia Vendel megölte a 
feleségét. A vallomás szerint fi t. aki a mull 
évben gróf Széchenyi Kálmán iváni birtokán 
erdőőr voll, február 3-án a feleségét meglőtte 
s az asszony 25 napi szenvedés után meghalt. 
Novák akkor úgy adta elő a dolgot, hogy a 
fegyver véletlenül sült el a kezében. Az apa 
azonban most kivallotta, hogy a lia szándé­
kosan lőtte meg feleségét, hogy halála után 
kedvesét, Horváth Máriát nőül vehesse. Így 
mondta el neki haldokló menye: fiát eddig 
azért nem jelentette föl, mert megöléssel fe­
nyegette, ha el meri árulni. Most azonban nem 
fél már a fiától, — rövid idő múlva úgyis 
meghal.

* Összeomlott ház. Rucza-utután M a r- 
t o n Ferenc/, gazdálkodó háza az éjjel ösz-

Ferenczy 
; Ferenczy

államépité-

szeomlott. A házban aludt egy család 4 gyer­
mekével, szerencsére azonban csak az egyik 
oldala dőlt be előbb, s a mikor a bedőlt fal 
a tükröt, órát összetörte, rémülve ugrott ki az 
ágyból az egész család és futottak eszeveszet­
ten ki a házból, alig értek ki, a ház egy rop­
panással összeomlott. A Il-ik kerületi rendőr- 
kapitányság a vizsgálatot megindította , hogy 
kit terhel a felelősség ez ügyben.

* Műkedvelő előadás. A Margit-fürdő 
dísztermében tegnap este igen kedves és díszes 
társaság tánczvigalommal egybekötött műked­
velő előadást rendezett. A jól sikerűit mulat­
ságon túlnyomó régben kereskedők és keres­
kedő ifjak vettek részt. A kellemes estét a 
műkedvelők éneke nyitotta meg, a mely után 
Péter Jolán k. a. Tomp» Mihály Három daru 
ez. költeményét nagy hatással szavaba. A kö­
zönség a rokonszenves fiatal leányt zajos taps­
viharral és éljenzéssel jutalmazta. Azután Mo­
ser »Kiikli Prédikáeziók* ez. vigjátéka került 
színre. A közönség kitünően mulatott az össze­
vágó és folyékony előadáson, a melyben az 
érdem különösebb oszlályrészese G z a b á n 
Margit kisasszony lett. Mellette Bindinger Aran­
ka, Péter Olga kisasszonyok, Egeressy Gyula 
arattak jól megérdemelt tapsokat. Az előadást 
Péter Olga k. a. énekszólója (Rákóczy kesergő 
zárta be, mclylyel a k. a. frappáns ha tást ért 
el, A családias mulatság Rácz Károly zenéje 
mellett a reggeli órákig mulatott. Jelen voltak : 
Asszonyok : Czabán Dánielné, Egeresi János- 
n» G-<urka Jánosnné, Mannó Kálmánná. Kro- 
nauer Gyuláné, Szabó Imréné (Földes). Mo­
haros Jánosné, Szép Gyuláné, özv. Szép Jó- 
zsefné, Tőkés Bábomé, Paczelt Jánosné, Bi- 
ezó Gyuláné, Bisottka Gáborné, Mauer Emilné, 
Nagy Karolyné (Il.-Szoboszló), Kernáts Gyu­
lán é, özv. Tóth Jánosné, Dőre Kálmánná, 
Parti Ferenezné, Biesz Henrikné, Biesz Li- 
pótné, Kerékgyártó Istvánná, Karap Ignáczné. 
Leányok : Czabán Margit, Péter Jolán és 
Olga, Bindinger Aranka, Moharos Irén, Nagy 
Erzsiké, Nagy Mariska, Simon Mariska, Mannó 
nővérek, Szabó Lujza, Szép Margit, Szép Gi- 
zeba, Szép Erzsiké, Szép Juliska, Péter Ma­
riska, Dudinszky Emma, Paczelt Annuska 
Tarbay Mariska. Kerékgyártó Rózsika slb.

Ebmarások a megyében. Rasó Gyula 
kir. tanácsos alispán a ina délelőtt tartott 
vármegyei közgyűlésen indítványozta, ho>y az 
ebtartási szabályrendeletet egy időre megint 
életbe léptethesse mivel mint a főorvos jelen 
léséből kitűnik, a megye területén tizenkét 
esetben fordult elő veszett ebmarás. Mind a 
tizenkét egyént felszállitották a Pasteur fele 
intézetbe. A megyei közgyűlés egyhangúlag 
helyeslő tudomásul vetie a szigorított ebtar- 
tási szabályrendelet életbeléptetését melyet az 
alispáni hivatal holnap közöl a járási főszol- 
gabirákkal.

* A tolvajbanda működik. Az a tol­
vajbanda, a melyik már hetek óta folytai ja 
fosztogatásait és különösön a Kossuth-utc/.ai 
részre terjeszti ki áldó figyelmét, az éjjel újra 
egy kis manővert csinált, a mely azonban csak 
részben ütött be szerencsésen, A múlt éj fo­
lyamán ugyanis, mini a rendőrség utján érte­
sülünk Csűri Peter köteles utozai 2766 sz. 
alatti lakos utozai ablakán betörtek ismeretlen 
tettesek és onnan több rendbeli párnát, fehér­
neműket, 10 inget és több apróságot el emel 
tek. Azonban 70 forintnyi ezüst pénzt, mely 
az ágyba a párnak közé volt elrejtve szeren­
csére nem találták meg. A tetteseknek mint a 
többi esetekben úgy most is bottal ülik a 
nyomát.

* A rostásék szégyene. A Rostás 
família egyik legkiterjedtebb összeköttetésű 
családfa a magyarországi czigányok között. A 
família egy indigéna része megtagadta fajának 
ősi jellegzetes szokásait és czivilizálódott, ille­
tőleg elhagyta u szellös sátrat és kőből épített 
házakba telepedett le. Hát ezekből a Rostá­
sokból jutott Debreczetinok is a rendőrség 
nagy szórakoztatására. A Rostások békesze­
relő emberek ugyan egytől-egyig, de módfelett 
nagy tolvajok. Remekbe lopnak. Tegnap a 
Rostás família három nő tagja állott a rend­
őrség előtt. Azzal voltak vádolva, hogy lop­
tak, elloptak egy vég vásznat, melyhez volta- 
képen semmi közük sem volt.

Táviratok,
Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)
Budapest, február 13.

Elnök: Teleszky István.
Jegyzők: Peruzel Béni, Molnár Antal, 

Balogh Géza.
Kormány részről jelen vannak : Bánfify 

Dezső, Wlassics Gyula, Peresei Dezső és Da­
niel Ernő.

A tegnapi lüés jegyzőkönyvének felolva­
sása és hitelesítése után folyt tták a Pulszky 
sikkasztási ügyéből folyó vitát.

Madarász József a napirend előtt 
személyes kérdésben szólalt fel. Kijelentette, 
hogy Batthyány a Kossuth kormányt sohasem 
vádolta korrupcziőval. A korrupezió csakis az 
1867-iki kiegyezéskor kezdődött.

H é v i z y János, majd Kamenerer 
Ernő után P olónyi Géza beszélt nagy ha­
tással. Konstatálja, hogy I‘erezel Dezső belügy­
miniszter a szlavóniai vasutak igazgatóságában 
képviselőházi alelnökösködése alatt együtt 
ült Haas Jakabbal, akit 1866 ban súlyos vesz­
tegetésekért vizsgálati fogságba helyeztek, sőt 
a király egy királyi leiratban (me'yet Polónyi 
felolvas) vesztegetése, megbizhaiat'ansága miatt 
kizárt minden állami vállalátból. Az országos 
képtár ügyére vonatkozólag felolvas egy 1887-ben 
beadott interpelláczióját, melyben rámutatott 
az ottani visszaélésekre. Tehát Pulszky Ká­
roly megbízhatatlanságát azóta ismét ték- 
a kormányok és mégis rábízták az óriási ösz- 
szeg pénzeket. Wekerle Sándor, Eötvös Lo- 
ránd báró és Wlassics Gyula felelősek gon­
datlanságuk miatt, s az ország pénzét meg 
kell fizetniük. 1

Ezzel tartoznak. Pártolja Apponyi hatá­
rozati javaslatát. (Viharos éljenzés.)

Perez el Dezső alig tud Polónyi után 
szóhoz jutni, olyan nagy a zaj. Végre kijelen­
tette, hogy Haas Jakabbal mások is együtt 
ültek a szlavóniai vasutak igazgatóságában. 
Nem is tagadja, hiszen nincs abban semmi.

Szünet után Wlassics Gyula beszélt. 
Azt iparkodott bizonyítgatni, hogy Pulszky 
Károly becsületében nem volt oIuik kételkedni.

V a j a y István Apponyi javaslatát p ár- 
lolja, mire Teleszky István elnök a vitát be 
zárta.

Ülés vége fél kettőkor.

A holnapi ülés.
Budapest február 13. (A »Debr. eredete 

távirata.) A képviselőház holnapi ülése el - 
rendkívül igazgatottsággal tekint az, egész fő 
város. Az izgatottság rendkívül nagy. Hóin ap 
tartják meg a záróbeszédeket, s azután lesz a 
szavazás. Az ellenzéki képviselők egyre ér­
keznek a fővárosba, hogy a szavazásnál érvé­
nyesíthessék jogukat.

Tisza Kálmán elájult.
Budapest, február 13. A Debr. ered, táv .

A képiselőliáz mai ülése alatt Tisza Kálmán a 
folyosón hirtelen rosszul lett. — A képvis elök 
odasiettek és haza akarták kísérni, de T isza 
megköszönte s azt mondta : »Csak egy k issé 
elszédültem !« Mindazonáltal kikisórték a ka­
puig, honnan maga ment át a szomszéd Dé- 
genfeld palotában lévő lakására.

Megint egy főispán.
Bpesl, február 12. (A Dobreczen ered éti 

táv) Beniczky Ferencz Posivármcgye főispán­
ja ma beadta lemondását. Okot erre a belügy­
miniszter ázzon kijelentése szolgálaton, h ogy 
helyteleníti, ha a közigazgatási hivatalnokok 
befolynak a párlszervezkedésekbe.

Pulszky megmérgezte magát.
Budapest, február, 13. (A »Debrec zen«

ered. táv.) A fővárosban a tegnap esti és a 
mai délutáni órákban hire járt, hogy Fül szky 
Károly a fogházban megakarta mérgezni 
magát.

- I, «
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MUTATÓ TÁBLA. Irodalom ós művészet.
Blaháné élete és művészete, Ezen a

czimen egy rendkívül érdekes munka kerül 
sajtó alá abból az alkalomból, hogy a nemzet 
csalogánya, a magyar népszínmű királynője : 
B 1 a h a Lujza asszony búcsút vesz a szín­
padtól. A mü fényes kiállításban, számos il- 
lusztráczióval jelenik meg, s tartalmazni fogja 
a magyar színművészet e ragyogó c-illagának 
egész pályafutását : gyermekéveit, ifjúságát, 
színpadi diadalait, epizódjait és hírneves em­
berekkel folytatott levelezéseit, melyek nagy- 
részének kultúrtörténeti becse van. Egy nagy 
meglepetés is lesz a könyben, mely Blaháné 
fényes tehetségét egy uj, eddig még soha nem 
ismert, oldalról mutatja be. A munkát a mű­
vésznő hites adatai nyomán K é r y Gyula Írja 
meg, aki hálás köszönettel veszi, ha mindazok, 
akiknek a művésznő életére vonatkozó ada­
taik vannak, neki megküldik és ezáltal segít­
ségére lesznek az adatok összegyűjtésében. A 
küldemények legkésőbb márczius elejéig Kéry 
Gyula czimére (Budapest, Kristóf-tér 3.) kül­
dendők. A mü márczius hónap vége felé ke­
rül ki sajtó alól ; addig is előjegyzéseket elfo­
gad a »Művészeti Lapok» kiadóhivatala. (Bu­
dapest, Kristóf-tér 3)

írók, hírlapírók és művészek köre. A
debreczeni Írók, hírlapírók és művészek köré­
nek választmánya a jövő héten ülést tart, ame­
lyen a szükebb körű bizottság terjeszti elő a 
a m r teljesen kidolgozott alapszabályokat s a 
tagok gyűjtésére vonatkozó és a kör czélját 
b lölelő felhívással ellátott aláírási iveket. Ha a 
válasz'mány az alapszabályokat és aláírási 
ive két elfogadja, széles körben indítják meg a 
taggyüjtést s a kétségtelenül szép eredmény 
után kitűzik az alakuló közgyűlést, amelyet 
nagyobb ünnepség mellett tartanak meg.

értelmében végrehajtó erővel nem bír 
kedést tett, hogy az uj eskütszéki tárgyal*, 
mielőbb megtartassék. Amennyiben az m 
küdUzék ítélete felmentő lesz, az ügy bizonví" 
ra Barth« Miklósra nézve is egész uj ta 
dulatot fog venni s így az ügy a kúria hatá" 
rozatával még távolról sem tekinthető heM." 
zettnek. ,eje"

Közönség köréből.*)
Nyilvános nyugta és köszönet.

A p.-ladányi vörös kereszt egylet által» 
helybeli kisdedóvoda javára rendezett mükedve“ 
löi előadással egybekötött tánczviealrmw 
tiszta jövdelme 106 fn 71 kr. Felülfizetni 
szívesek voltak : Fehér Sándor ur lfrt, Na 
Ferenczné úrnő 3 frt Rosenfeld Salamon Urg7 
frt 50 kr, Házenft.’i Ábrahám ur 1 frt Gyé 
mánt Sámuel ur 4 frt Valtner Sámuel ’ur 50 
kr, Fisch Jakab ur 2 frt 50 kr, Erőss Lain» 
ur 1 frt, Deési Rudolf ur 2 frt 50 kr, Vidékv 
Nándor ur 50 kr, Dr, Domby József ur 1 frt 
Ludtnan Lajos ur 2 frt 50 kr, Nábráczky Rt 
vánné úrnő 2 frt 50 kr, Tariczky Endre ur 
1 frt. Dr. Boda Gyula ur 2 frt 50 kr, Kuszlv 
Tamás ur 1 frt. Biró Szilárd ur 1 irt • mely 
nagylelkű adományaikért fogadják az egylet 
őszinte köszönetét. Nem mulasztjuk el ez al­
kalommal, hogy Martinovics Ilona, Varga hén- 
ke, Svarcz Frida, Baranyay Mariska, Goldstein 
Irma, urhölgyeknek Sir Imre, Szikszay Gyula 
Dr. Balog Albin, Wechsberg János, Némák 
János, Sáfár Béla uraknak ügybuzgó, fárdha- 
latlan és felette dicséretre méltó közreműkö­
désüket egyletünk leghálásabh köszönetét ki­
fejezni. — Kelt P.-Ltdányhan 1896 Fbr. 11. 
A p ladányi — vörös kereszt fiók egylet 
elnöksége.

Ezredé vi kiállításunk,
Tanügy

Női kereskedelmi tanfolyamok. A
vallás és közoktatásügyi miniszter a követke­
ző rendeletét intézte valamenyi vármegyei kir. 
tanfelügyelőséghez a női kereskedelmi tanfo­
lyamok pótló-és javító-vizsgálatai ügyeben kö­
vetendő eljárásra nézve. A női kereskedelmi 
tanfolyam azon rendes növendékei, a kik el­
fogadható okokkal igazolhatják azt, hogy a 
nyilvános vizsgálaton részt nem vehettek, a 
tanfolyam tanári testületének véleményes je­
lentése alapján a kir. tanfelügyelő által pót ló 
vizsgálatra bocsáthatók, mely vizsgálatok az 
1891. évi március hó 15 én 59.258 — 90. sz 
alatt kelt rendelettel kiadatott s az 1893 évi 
augusztus hó 25-én 26.885 sz. alatt kelt ren­
delettel módosított Szervezel V*. fejezetének 
9. és 10. §§-aiban foglaltak szerint tartandók 
meg. 2. Azon növendékek, a kik a rendes 
vizsgálat alkalmával legföljebb kél tantárgyból 
nyertek elégtelen osztályzatot, a tanári testü­
let véleménye alapján szintén a kir. tanfel­
ügyelő által három vagy esetleg hat hónap 
múlva javító vizsgálatra bocsáthatók. A javító 
vizsgálatokon a tanfelügyelő vagy helyettese 
elnököl. Sikeres javító vizsgálat esetében uj 
bizonyítvány állítandó ki, amelybe csuk a javí­
tott tanjegyek v. zek ndök be.

Sport.
Nagy hajtóvadászat. A debreczeni va­

dásztársulat választmánya — mint előre jelez­
tük Siinonffy Gyula elnöklete alatt tartott 
ülésén elhatározták, hogy e hó 16-án vasár­
nap a nagyerdőn és az „ Apafa “ erdőben nagy 
hajtóvadászatot rendeznek az ott lévő dúva- 
dakra. A vadászatra már megtették a kel'ő 
intézkedéseket.

Törvényszék.
Wekerle sajtópere Tegnapi számunkban 

közöltük, hogy a kir. kúria a benyújtott sem- 
mtsegi panaszt elve'clte. Holló Lajos orsz. 
képviselő, a kire a bíróság ítélete a törvény

Egyezség a külföldi kiáll j- 
tá s o k k a I. A mi ezredéves kiállításunk­
kal egy időben még tudvalevőleg két nagyobb 
kiállítás lesz Európában , a svájezi országos 
kiállítás Genfhen, Berlinben pedig egy német 
ipar kiállítás nyílik meg. Hogy e kiállítások 
külső országokban látogatói a mi országos ki­
állításunkról is minél több értesülést szerez­
zenek, az ezredéves kiállítás igazgatósága 
kölcsönösségi egyezségre lépett a másik két 
kiállítással, olykep, hogy mind a három kiál­
lítás kifüggeszti egymás plakátjait, terjesztik a 
nyomtatványokat, reklámokat, katalógusokat, 
kalauzokat, s irodáiban minden felvilágosítást 
megad a másik két kiállításról. Kühne- 
m a n n porosz királyi tanácsos, a berlini ki­
állítás egyik igazgatója a jövő héten Buda­
pestre jön, hogy ennek az egyezségnek a 
részleteit megbeszélje a kiállítás igazgatósá­
gával, s a mi kiállítási készülődéseinket meg­
nézze.

Az újságok kiállítása. A sajtó 
kiállítás, amelynek a berendezése csaknem 
utolsónak maradt a kiállításon, már szintén 
kezd formát ölteni, s látnivaló máris, hogy 
érdekes, tanulságos és nagy publikumra is 
vonzó lesz. Nagyon csinos lesz a nagy olvasó 
terem, amelynek a föl díszítéséhez már hozzá 
foglak. Ornamentalis díszt kap az egész fal, 
amelybe a lapok fejét illesztik bele tarka vál­
tozatosságban. Ebben a teremben nagy asz­
talokon lesznek az összes Magyarországon 
megjelenő lapok, fővárosiak, vidékiek, szép- 
irodalmiak, szaklapok stb. A kiállítás retro­
spektiv része is érdekesnek ígérkezik s már 
eddig is számos reliquiát, emléket, dísztár­
gyat jelentetlek be. Sok újság bekötött égési 
évfolyamokat jelentette be, mint kiállítási tár­
gyat, a csoprrtbizottság azonban legutóbb tar­
tott ülésén kimondotta, hogy kötetenkin1 csak 
régi, íeliquia-számba menő hírlapok á'liihu ók 
ki. Ennek a kötetekben való kiállításnak c»a> 
úgy volna némi értelme, ha igy az egész sajtó 
együttesen bemutatható volna, a mi nem

*) E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a Szert.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­
tökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 
szombaton d. u. 3—6 óráig.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11 —12 óráig.

Muzenm, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e 10—J2-ig

A Göncsy-egyettillet ,,Otthona" a keresk.
akadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

11—12 óráigHétfőn )
Csütörtök
Kedden )

) 9-11 óráig.1'.Hiteken )
Szombaton)

I) élűt á n :
Minden hétköznap 2—6 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
Február 15 A függetlenségi és 

48-as párt bálja a „Korona11 — dísztér 
mében.

Febrnir lő. A jogász és tisztviselői kör táncz- 
viga Ima a Bikában.

Február 18. Az ág. ev. íilléregylet theaestélye 
a Bikában.

Miirozins 31. Dobreczen város bálja a Bi­
kában.

Színház
Than Gyula népszínműve. T h a n Gyu­

lának a »D. It. U« f. szerkesztőjének a múlt 
színi szezonban frappáns hatást ért eredeti 
népszínműve a »Paraszt hűség« e hó 
23-án vasárnap kerül újra elő színházunkban. 
Az előadás elé érdeklődéssel néznek széles 
körben, barátai és kollégái pedig ovácziókban 
fogják részesíteni a tehetséges népszínműírót. 
A színpadon is nagyban folynak az előkészü­
letek az előadásra, a főbb szerepek pedig a 
legjobb erők kezeiben vannak.

Konti József marad A népzsiuhéz első 
karmestere, Konti József visszatért az intézet­
hez, azaz. hogy meg s.-m vált attól, Evva La­
jos, a népszínház igazgatója és Konti József, 
a karmester, kibékültek. Evva levelet irt Kon- 
tilmz s e levélben rokon zenvének meleg ki­
fejezése mellett azt tudatta a távozni készülő 
karmesterrel, hogy nem bocsátja el. Az igazga­
tó még azt is megígérte a karmesternek, hogy 
Eleven ördög című op-retléjél nem sok idő 
múlva bemutatja, még pedig K ü r y Klárával, 
a ki liiabáné sz repet veszi majd át. Ezzel az­
tán szent lett. köztük a béke.

Két heti műsor. A jövő hétfőn, február
17- én : a Holtomiglan kerül szinte. Kedden,
18- ,m: Holtomig'an népszínmű, másodszor. 
Szerdán 19-én, párat an bérletben : Francillon 
szituim. Csütörtökön 20-án, páros bérletben : 
Brigitta operett. Pénteken 21-én, leszállított 
helyárakkal, népelőadásban az I j honpolgár 
cziinii bohózat kerül színre. Szombaton 22-én, 
páratlan bérletben ; Boissy boszorkány víg 
opera. Vasárnap február hó 23-án páros bér­
letben a Parasztbiiség, Than Gyula népszín­
műve. Hétfőn, február hó 24 én, páratlan bér­
letben Magdolna. Kedden február 25-én, pá­
ros bérletben a Nők barátja. Szerdán február 
26-án, páratlan bérletben Faust opera. — 
Csütörtökön február 27-én, páros bérletben 
Nagy GaleoOo Kehegarev színmüve. Pénteken 
február 28-án, leszállított helyárak mellett. Az 
eleven ördög, operett. Szombaton febr. 29-én 
páratlan bérletben a Három Kázmér czimü 
bohózat.

Rosenkrantz és Güldenstem. Elég szép 
számú közönséget vonzott a színházba tegnap 
estére ez az ötletekben gazdag Iranczia vígjá­
ték. A czmszerepekben Tapolczay és 
S zBtbm a r y osztozkodtak. Tapolczay 
elegáns megjelenésű társalgó volt és ügyesen 
játszott, mig Szathmáry kétes sikert 
ért el. — Dicsérjük az igyekezetei Szathmáry 
urban, de sehogy-etn tudjuk megbocsátani eset­
len, idétlen mozdulatait, mely az egész pub­
likumot mindig kaczajra fakasztja. Aztán 
meg a színpadot mindig lovardának nézi, hol 
futtatni kell. N y i 1 a s y kitűnő svájezi pol­
gártárs, n kinek minden szava derültségét 
keltett. C ser ny Berta, K ré me r éi Bogvó 
jók voltak.
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csak stinte kivihetetlen, de holt kiállítás is 
lenne, mert a kiállított kötetek nagyréizt-uni 
kumok lévén, a közönségnek nem lehetne a 
kezébe adni, s igy minden haszon nélkül fog 
lalnák el a temérdek helyet. Ellenben súlyt 
vet a bizottság arra, hogy a sajtó pavilion 
nyilvános olvasóterme számára a kiállítás 
egész tartama alatt minden hazai lap beküldje 
összes időközben megjelent számait, mert ez­
zel az aktuális érdekű, eleven kiállítás ^által 
legjobb áttekintést lehet nyújtani sajtónk fej- 
lődöttségéről s e mellett ennek a kiállításnak 
a közönség szempontjából is megvan a maga 
gyakorlati czélja.

Külföldieka kiállításon A 
külföldiek, az utazó nemzetek, legfőképen az 
angolok, amerikaiak és francziák nem úgy 
szoktak utazni mint a magyar ember, hanem 
tervszerűen, pontos programm alapján, mint 
<gy otthon kiállított ős felhúzott automata, 
amely tartozik lejárni az előiit útját. Amig a 
magyar ember többnyire csak a vasúti pálva- 
házakban gondolja meg, hogy hova utazzék 
legközelebb, — hol tartsa a következő 
s t á e 7. i ó t, addig a legtöbb külföldi 
ember nem is maga csinálja meg az 
útitervét, néma saját fejét töri. hogy hol töltse 
a vakáczióját, hanem az ő rendes utazó vál­
lalatával csináltatja meg a programmjät, 
azzal gondoskodtál minden kényelméről és 
szükségletéről, szóval teljesen az ulazó válla­
lata gyámsága alá helyezkedik. Ennek a köz- 
ismeretes dolognak a tudatában iparkodott „ 
kiállítás igazgatósága a világ majdnem minden 
nagy és ismeretes utazó-vállalatát megnyerni, 
hogy a bpesti ezredéves kiállítást propagá ják, 
a Magyarországra való utazást mindenkinek 
ajánlják, azonfelül időnkint kiránduló társa 
Ságokat szervezzenek, amelyek külön hajókon 
vagy vonatokon látogassanak el Magyaror 
ezágba. Ilyen megállapodást kötöttek első *or 
ban a világon mindenütt ösmert Thomas Cook 
a Sőhn czégge), amely az angliai és amerikai 
propagandát vállalta el, s itt szervez több ki­
rándulást, a melyeket New Yorkból és Lon­
donból hoz külön hajókon és vonatokon Bu­
dapestre. A németországi propagandára Stan 
gén Károly nem kevésbbé ismert czég vállal 
kozott. Ezeu felül még huszonhat utazó vál­
lalattal lépett egyezségre a kiállítás igazgató­
saga. Itt csak a városokat akarjuk felsorolni, 
a honnan majd a kiránduló társaságokat Bu­
dapestre hozzák. Ezek : Bécs, Riga (Livland), 
Chicago, Briiszszel, Berlin, Hamburg, Brünn, 
London, Antwerpen, Filadelfia, San-Francisco, 
Liverpovol, Southampton, Páris, Kopenhága, 
München, Amsterdam, Genf, New-York.

U Velések állása. Értesülésünk szerint a 
foldmivelésügyi minisztériumban most állítják 
össze a vetések állására vonatkozólag beérke­
zett jelentéseket. E jelentések szerint általában 
véve a gabonanetniiek állása eddig kielégítő 
A repcze helyenként, de kivált a Tisza men­
tén és általában az Alföldön erősen megsíny­
lette a telet. Hasonló a vetések állása az or­
szág észeknyugoti részén. — A takarmány ál­
lapota nem egy öntetü. Néhol kedvezőtlen, 
néhol pedig igen bő eredményre várható.

Föld mívesek és munkások 
a kiállításon. Megírtuk már, hogy mi­
ben mesésen olcsóvá teszi a kiállítás igazga­
tósága a földmives és munkás népn k a kiál­
lítás tömeges meglátogatását, hogy elérhetővé 
legyen az a czél, hogy Magyarországon min­
den ember legalább egyszer-kétszer megnézze 
az ezredéves kiállítást. Az igazgatóság jegyfü­
zeteket ad ki, amelyekhez vasúti jegyek van­
nak a felutazásra is hazatérésre, utalványok 
2 napi szállásra, két ebédre és vacsorára, s 
két jegy a kiállítás látogatására. E jegy fü­
zetek ára persze a vasúti jegyétől függ, zónák 
szeHut változik.

Kőbányai sertés-piacz.
Február 12.

a) Hízott sertés árak ! I. Magyar első rendít, 
öreg nehéz (páronkint —400 klgron felüli súlyban 

—krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg 
súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronkint 32(, 
klgron felüli súlyban) 47—48 krig. 4. Fiatal közép pá­
runk), nt 250— klgr, .súlyban 47—48 krig. 6. Fiatal 
könnyű (páronkint 260 klgmig terjedő súlyban) 
43—45 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) —45 krtól —36 krig. Közép 
(páronkint 220—280 klgron felüli súlyban) 45,-46 
krig. Könnyű (páronként 220:'klgrig terjedő súlyban) 
43.-44 krig: Szeriabi : 9. Nehéz (páronkint 200 klgron 
felüli sulyban)48—49 krig. 10. Közép (páronk.220—260 
kgr. súlyban) £45—46 kri -. 11. Könnyű (páronk. 22(1 
klgrig terjedő súlyban) 44-45 krig. Sertés létszám 1896 
évi febr. hó 3. napján völt készletben 33144 dl). 1896 
febr. hó 10-ik napján felhajtatott — darab. 1896 
febr. 4—5-ik. napján elszállittatott 32888 drb. 1896
évi febr hó 12-ik napjára maradt készletben 3C01 db 
Hizott-sertés forgalom változatlan.

CSARNOK,

Közgazdaság.
Zárlat feloldás. Az alsó ausztriai cs. és 

kir. helytartóság január 31-én kelt rendelete 
szerint, az Abauj-Torna és Győr vármegyék 
területéről származó kérődzők Ausztriába be­
vitele tekintetében a száj és körömfájás miatt 
i-ddig fenntartott korláiozásokat a mai napon 
hatályon kívül helyezte. Az Arad városból és nagysága. 
Sopron vármegyéből beviendő kérődzőkre ‘ 
nezve azonban a korlátozásokat még mindig 
alkalmazza. A styriai cs. és kir. helytartóság, 
m’nt ezt a foldmivelésügyi miniszter leiratá­
ban a törvényhatóságokkal tudatja — január 
R-en kiadott rendelete szerint, kérődzőknek 

ü- tyarországból való bevitelét, további intéz- 
" g eltiltotta.

A királyi tanácsosék.
— Regény. — 32.

Irta : Vértesy Arnold.
(Folytatás)

S mennél jobban megismeri Sarolta, an­
nál jobban csodálkozik. Hogy maradhatott ez 

gyöngéd, ez az érzékeny lény e mellett a vas­
kos, durva férj mellett ? Hogy egyezhetett meg 

két annyira külömbező természet s mi tart­
hatta őket együtt ? Mert ahhoz nem kell va­
lami különös lélektani buvárlat, hogy az em­
ber kitalálja, hogy ezt a nőt nem köthetie a 
szerelem férjéhez?

Hát mi? Lehet más valami is, a mi egy 
házaspárt összeköthet? Nem hitvány érdekszá­
lak, hanem a mi egy nemesebb lelket is le­
köt? Sarolta sejti, hogy kell lenni ilyesminek 
is. Oh bizonyára nagyon sok, a ki igy megy 
férjhez. Hiszen ő maga is bele ment a há­
zasságba, melyet nem kötött a szerelem. De 
most már fölebredt. S most már az ő büszke 
lelke nem fog meghajolni a járom alatt. Ám 
hajtsák meg nyakukat a gyöngék, ő nem, 
nem.

Érzi, hogy most már megtisztulva emel 
kedett föl lelke a salakból. S a ki ez időben 
látta őt, meglepetve vette észre, mintha vala­
mi dicsfény sugározná arczál körül. Mintha 
még szebbé és büszkébbé vált volna.

Persze a méltósá gos asszony. Mert most 
már bizonyos, hogy Agasbázy Miklós nőül 
veszi. Tihanyi Marci beszélte, meg a többi 
ugaroskarádi urak, a kiknek Ágasházy Miklós 
maga mondta. Mit csináljon ? Kompromittálta, 
hát el kell vennie.

De Kékedy is be-zéli, az ügyvéd, a ki a 
válópert fogja folytatja. Csak azt várják, mig 
Cserepes Géza teljesen fülüdül. Addig nem 
akarja aláírni a meghatalmazást Sarolta ő

Igazán csodálatos teremtés. Válik a fér­
jétől s mindennap meglátogatja. Megczukrozza 
neki a keserű mandulát. Szegény Cserepes 
Géza!

A gőzmalomban, a hol a könyvelőjüket 
agyon szeretik, különösen nagy a megbotrán­

kozás. Czudarság, hogy egy olyan hányaveti 
fiatal ur igy tönkretegyen egy .becsületes pol­

gárembert. Előbb cl akarja venni az éleiét, 
aztán elrabolja a feleségét. Hát a nagy urak­
nak már minden szabad ?

A gőzmalmi tisztviselők dühösködnek. 
Nem kellene engedni. Az igazgató kis fürge 
felesége legjobban tüzeli a férjét:

— Bele kellene avatkozni.
— De lelkem, baj lesz belőle, véli az 

igazgató ur, a ki egy kis lovagiaskodást nem 
bánna Cserepes Gézáért, meg aztán az emeli 
is az ember tekintélyét, de egy golyót nem 
szeretne a melle közepébe.

Pedig az olyan Ágasházy-féle urak át­
kozottul jól tudnak lőni. Hisz egyéb dolguk 
nincsen.

— Ej mit ? — pattog a kis igazgatónő. 
Nem engedem, hogy párbaj legyen. Majd ki is 
kaparnám a szemét. Meg a tiedet is. De le­
hetne valahogy máskép.

Találgatják, hogyan lehetne. Föl kellene 
biztatni Cserepeséket, hogy ne engedjék, Géza 
ne egyezzék bele; húzzák "a port s próbálják, 
hátha azalatt megjön a menyecskének az’ 
esze. —

Csakhogy ki mondja meg Cserepesék­
nek ? A mogorva pénztárnok egy Ízben neki 
gyürközött, hogy ő megmondja, de aztán csak 
abba hagyta. Tán inkább a menyecskével kel­
lene beszélni ? Megmondani neki :

— Hallja, ne hagyjon itt ilyen derék 
embert olyan himpellérért.

De a menyecskével nincs alkalma talál­
kozni s a dolog húzódik, húzódik, mig egy­
szer csak össze nem találkozik a pénztárnok 
ur az öreg Cserepes Andrással s elő nem tá­
lálja neki a dolgot.

— Bolond beszéd az, — fakad ki az 
öreg. Már hogy az én menyem válik ? Aztán 
Ágasházyhoz megy ? Hát még mit ? Ne tessék 
nekem ilyeneket beszélni. Olyan tiszta az, — 
mint az arkangyal, nincs annak szeretője.

De kissé megzavarja az öreget ez a bo­
lond beszéd. Így hát hiszen neki is fúrta már va­
lami a fejét, már szólni is akart. — Mert hát 
ilyen házas életet még ő soha se látott, hogy 
az as<zony az édes anyjánál lakjék, nem az 
uránál s csak úgy egy-egy órára jöjjön át lá­
togatóba az urához, a helyett, hogy ápolta vol­
na a b .jában.

Innéttova egy hónapja, hogy megesküd­
tek s olyan az most is, mintha csak idegen 
volna. Már annyi igaz, hogy nincs a dolog 
rendjében s hiába beszél Cserepes Andrásnak 
a felesége, hogy igy, úgy.

— Engem re bolonditsanak. Tudni aka- 
'om, hogy mi igaz abból a plelykaból.

XVI.
Dél felé szokás szerint átment Sarol'a.

De ma sokkal komolyobb volt, mint máskor, 
elmélázó és szomorú.

Ez volt az utolsó látogatás. Holnap uta­
zik Budapestre.

Nem akart sokáig maradni, — csak rö­
vid ideig.

(Folyt köv.)

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p.
őszi búza szept..—okt.-re 
Uj búza őszre 1896. 
őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május— jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde
— Érkezett d. e. ti óra 20 p.

Őszi búza szept.—okt.-re
Tavaszi » márcz.—ápr.-re
Őszi rozs
Tavaszi rozs
őszi zab
Tavaszi zab
Tengeri máj-jun.-ra

6.98
7.17

-7.00
-.18

6.43-45

6.00- 

4.35 -

7.39- 
7 52 -

-02.

-.36

40
.54

6.91.—93

0 50 
4 69-

-42
70



8.

H y i H t é r.
■■ Med. univ.

rOflOfVOS dr. Sicherraann Adolf.
Kossuth-utcza 2152. (Kardos-ház.)

Rendel: délelőtt 9 12.. ci> lutan 2 6.

-------------

aria-®
* CZ8I

Gyonior-
cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
aólkültizhotetlcn ós áltolanosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
fellujtság, savanyu, telböffögés, hasmenés, 
gyomorégés, toleslcgos, nyálkakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomor-túlterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a Misrlurzrlll 
tyunsorrKr|i|irk évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr„ nagv 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Török 
József gyógyszertára BmlHpeMt, 
Király utcza Iti sz.

A Védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom“.

* Máriaczelli gyomoroseppek valodian 
kaphatók.

(8.)

Kapható Debreczenbun : Göltl Nándor, Tóth Bé­
la, Mihalovits István, ür. Botschnok V. Emil, 
Tami'tssy és Balázs gyógyszerészeknél, Diósze­
gen Vaday Ignácz, firmduilyfalván Málray Ist­
ván, II ad házon Farkas Ödön, Kábán Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

debreczen. 1896 február 13.

Dcbreczeni városi színház.
Idény bérlel 29. Páratlan bérlet 29. 

Pénteken, 1896. Február hó 14-én :

A szökött katona.
Eredeti énekes népszínmű 3 felvonásban. Irta: 
Szigligeti Ede. Zenéjét szerzetté : Szerdahelyi. 

(Rendezd Hevessy.)

*****

bét uj ~sm I 

I Bor-, ser- és pálinkamérés

Magv arorország nagyobb vidéki városaiban

ké pviselőségeket

a Miklós-ufczával szemben,

keresünk és felkérjiia az elektrotechnikai vagy 
általában a technikai szakma ezégeit, velünk 
közelebbi tudnivalók megadása végett összeköt­
tetésbe lépni. Aceumulator-gyár részvénytár­

saság budapesti vezérképviselösége.

f Van szerencsém a n. é. közönséget érlesiteni, hogy a Miklós ut- V
7 czával szemben ^

t bor-, ser- és pálinkamérést nyitottam, |
^ a hol a közönséges kerti borok, finom asztali es pecsenye borok, kitűnő ^ 
4 kőbányai ser, mindenféle pálinkánemiiek ^

I sä“ leiméreinek. -3*2 |
Pinczéimben csakis ehőrendö, tisztán kezelt italok lesznek, és [fő- f. 

gondot arra fordítok, hogy a n. é. közönség igényeit pontos és jó kiszol- £
TpIíps tiszteletlell ^

f

14 0 I.
gálát által kielégíthessem. Teljes tisztelettel!

a ‘JfliíUós- uiczávai szemßen.
L)I
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törzstagjait és ezek hozzátartozóit betegség esetén orvosi kezelésben gyógysze­
rek kiszolgáltatásában és a lürzstagot heti pénzsegélyben részesíti, továbbá a 
törzstag elhalálozása esetén hátramaradott családjának az alapszabályokban foglalt 
félté1 ölek mellett az A. osztályban 1200 Irt, a B. osztályban 600 frt, a C. osz­
tályban pedig 300 frt segélyösszeget fizet.

Tagok felvétetnek — f. évi márczius hó 15-ig, beiratási díj nélkül — az A. 
osztályba 40 éves korig, havi járulék 2 frt 50 kr, a B. osztályba 45 éves korig, 
havi járulék 1 frt 70 kr és a C. osztályba 50 éves korig, havi járulék 1 frt 30 kr.

Felvételek eszközöltetnek ;
DEBRECZENBEN : Balog és Jónás czégnél.

Budapesten az egyesület központi irodájában VI, Teréz-körút 3. szám alatt.

„Báró Hirsch Mór ‘
jótékonysági és önsegélyző egyesület. X

! 3C000003000000C00000003C300®OOCJ
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*
Árverési Hirdetmény,

A dcbreczeni kir. jbiróságnak 67 
1895. p. sz, végzése folytán közhírré téte­
tik, miszerint Mazur Károly részére 
Kovács János b. újvárosi lakostól 54 
frt 44 kr tőke, ennek évi esedékes 
6% kamatai és eddig összesen 2 frt 50 
kr perköltség erejéig 1895. évi junius hó 
6 n. biróilag lefoglalt és 1800 frt krra 
becsült egy ceéplő gépből álló ingósá­
gok 1896. évi február hó 29-én d. c. 9 
órakor kezdetét veendő és b. újvároson 
alperes gőzmalmában megtartandó nyil­
vános bírói árverésen, a legtöbbet igé 
rónék azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is, el fog­
nak adatni.

Debreczen, 1896. évi febr. hó 11-n.

Sugár Gyula
bir. kikü'dötl.

08038900900083008
KÖHÖGÉS, 1

0e rekedtség és elnyálkásodásnál
^ a torok és légzési szervek
m MINDEN ZAVARAINÁL

melegen ajánljuk

EGGER
kitűnő hatású

mellpasztilláit.
Kaphatók 25 és 50 kros eredeti do­
bozokban, minden gyógyszertárban és 

nevezetesebb gyógy-füszerüzletben.
Fő- és szétküldés! raktár

EGGER A. és FIAI
Nádor-gyógyszertára

BUDAPEST. VAczi-körut 17
3800000808®®

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczen ben. Főpostával szemben.
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